

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Salamanca, un mes.	1'25 ptas.
Provincias, trimestre.	4'00
Extranjero, franco.	9
Número suelto.	0'05 ptas.
idem atrasado.	0'25

25 ejemplares, 0'75 céntimos.

PAGO ANTICIPADO.

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1.ª plana, línea, cuerpo 10.	1'00 ptas.
En 2.ª	0'50
En 3.ª	0'25
En 4.ª	0'25

Noticias, reclamos y comunicados, 25 céntimos del cuerpo 8.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL PORVENIR

Diario republicano

La correspondencia al Director || Oficinas y Talleres, Azafranal, 2 || Teléfono número 10.

La huelga de los peones

Ayer se ha generalizado en esta ciudad la huelga de los peones de todos los oficios.

Antes de decidirse al paro, circularon una hoja impresa para razonar su demanda, que consiste en pedir que se les aumente el jornal á dos pesetas y cincuenta céntimos, fundándose en que la carestía de las subsistencias les dificulta la vida.

La hoja está redactada en forma muy prudente y más tiende á conmovir que á exigir.

Comprenderlo así algunos patronos parecían resueltos á ceder, pero la falta de conformidad entre todos dificultó el acuerdo y los obreros entendieron que la huelga se imponía como una necesidad irremediable.

Estas contiendas entre el capital y el trabajo son muy delicadas y necesitase tratarlas con gran discreción, porque de una parte y de otra se aducen argumentos muy dignos de tenerse en cuenta.

Si es verdad que con nueve reales es imposible la alimentación de una familia de cuatro personas, aún suponiendo que han de prescindir de pagar renta, de vestirse y de alguna expansión honesta, la petición de aumento resulta lícita y creemos que no deben resistirla los patronos; pero entendemos también que los jornaleros demandantes están en el caso, de pensar que la falta de unidad, que entre ellos existe, crea á los patronos una situación muy difícil que les lleva á la resistencia, no por falta de voluntad, sino por que económicamente considerada la cuestión, hácese para ellos muy oneroso el aumento pedido.

Y en efecto, si hubiera un solo tipo regulador para el precio del salario, ya porque estuviesen asociados todos los obreros, ó por que todos tuvieran la libertad de trabajar sin las restricciones de la solidaridad, desaparecerían los perjuicios que crea á los patronos el sistema mixto; y no podría ocurrir que el patrono que trabaja con obreros asociados tiene menor utilidad ó no tiene ninguna, mientras que el patrono que ocupa á obreros no asociados paga jornales inferiores é impone más horas de trabajo.

Este aspecto del asunto redundará en beneficio del capital, y claramente se demuestra porque los tantos alzados de ajuste no se alteran en la plaza y los únicos que sufren las consecuencias de la falta de solidaridad de los obreros, son los patronos que con ellos están identificados.

Resulta, pues, que la lucha en tales términos planteada, no va contra el capital, sino contra los obreros patronos, que merced á su laboriosidad y á su mayor competencia, han logrado ponerse en condiciones, con modestísimo capital, para emanciparse de la esclavitud del salario.

En este difícil problema como antes decimos, no queramos ahondar. Deseamos solamente que entre patronos y peones, se imponga la concordia, solucionándose

la huelga cuanto antes mejor y en forma, que logrando los peones la satisfacción que demandan, no olviden tampoco ellos las razones de equidad que abonan la resistencia racional de los patronos que han dado vida á las asociaciones salmantinas y que siempre y en todas las ocasiones han estado en comunidad con los obreros.

CRONICA

«En Málaga se han declarado en huelga los fabricantes de ataúdes...»

El padre de una niña muerta tuvo que hacer él mismo la caja para su hija, por no encontrar quien le facilitase unas...

(El Imparcial de ayer).

Cuando el médico ha salido del cuarto de la enfermita, el padre que le aguardaba impaciente se ha limitado á decir fijando en él sus ojos interrogadores:

—¡Qué!...

Y el doctor, moviendo tristemente la cabeza, ha dicho con voz atenuada:

—Usted está en la obligación de ser fuerte ante la verdad y esta se impone por desgracia. Amigo mío, la niña se muere: yo no puedo evitarlo.

El padre, con dilatadas pupilas, le ha mirado á los ojos, y el médico, con la tenacidad del que sabe que no se equivoca, ha proseguido, siempre en voz baja.

—Prepárelo todo: mañana, á las nueve, vendré á firmar el parte de defunción, aunque—añadió—pudiera muy bien equivocarme.

Y, lentamente, comenzó á bajar las escaleras haciendo rechinar sobre el pulimentado balaustre, su diestra su dorosa, mientras el padre, en el mismo sitio, como petrificado, veía descender y oía al fin cómo, tras de aquel, cerrábase airada la puerta de la calle...

Volvió á la alcoba de la enfermita. Esta, sobre su cuna blanca, palidecía cada vez más sin apartar sus grandes y oscuros ojos del rostro de su madre que la sonreía acariciando la rubio pelo. El, al entrar, sonrió también tristemente, dolorosamente...

El frío de la madrugada comenzó á sentirse en la reducida alcoba. La niña respiraba con más dificultad y los padres, cerca de ella, mirábanla cerrando violentamente sus bocas angustiadas...

La respiración de la enfermita perdiendo la intensidad de su agónico silbido, se hizo suave y dulce hasta que, poco á poco, llegó á ser imperceptible. Había muerto.

Han pasado seis horas interminables y la madre más lívida aún que la muertecita ha comenzado á cubririrla de flores rojas, blancas, amarillas... El padre, ha salido en busca de un féretro galoneado de plata y blanco, tan blanco como el alma de la hijita muerta.

Cuando ha vuelto á casa, encarándose con su mujer ha dicho con sorda cólera, pero como amedrentado:

—¡No podemos enterrarla!

No hay quien me venda un ataúd. ¡Están cerradas las tiendas!... Y, ensimismado, ha fijado sus ojos en el suelo.

Pero, de pronto, irguiendo la cabeza, ha echado á correr y ha salido de casa para volver al poco tiempo con unas tablas bajo el brazo, las que ha empezado á cepillar en la habitación más distante de la en que está la muerta.

Y callado, sorbiéndose las lágrimas que á veces, deslizando por su rostro, caen sobre las tablas del nacimiento, el padre prosigue su tarea piadosa procurando hacer con el martillo el menos ruido posible para no turbar el sueño de la muertecita...

LUIS ROMANO.

COSITAS

Están aterrorizados los rusos y japoneses, porque se propaga entre ellos la llamada peste verde. Yo desearía saber qué pasaría á esas gentes si estuvieran gobernadas por Maura ó por Villaverde.

Cuando vieron que entrabas en el coche entre Pascual y Antonio, recordaron las gente que tu paso presenciaban, á aquel terrible drama del Calvario.

Dicen que en Barcelona te emocionaste, lo mismo que en Manresa y en Alicante, y en Sabadell y en Palma, y en Almería, y en Málaga y en Cádiz y hasta en Sevilla.

De que así te emocionas me alegro tanto, pues bueno es que te vayas acostumbrando

En arcos, en banquetes y en festejos gastó el Ayuntamiento de Alicante los miles de pesetas que tenía y ahora el pueblo se está muriendo de hambruna.

Un experimento raro hizo Watri el otro día, pues cortó á uno la cabeza sin privarle de la vida. la metió en una jofaina y al público la exhibió; mas para ver si era cierto que aquella pertenecía, no á un muñeco, sino á un hombre, como afirmaba el artista, al escenario subieron alumnos de Medicina, que impresionados por esto entre sí al bajar decían: ¿Quién será el decapitado...? (dentro de unos cuantos días?)

F. DE MONTEMAR.

Satisfacción debida

La carestía de los artículos de primera necesidad y el fraude de que se abusa en cuanto á la calidad y al peso, crea un estado de ánimo que puede dar margen á perturbaciones de carácter grave en el orden público.

La vida se hace imposible en Salamanca para los que viven del trabajo ó de muy modestos rendimientos y no es fácil acudir al remedio de esta grave perturbación sino hay en las autoridades la energía y decisión necesarias para imponerse á los logrores, arbitrando la forma de que tenga dique la codicia de los mercaderes.

Estando arrendada la administración del impuesto de consumos, y no pudiendo el ayuntamiento, durante la vigencia de este presupuesto, alterar las tarifas, no hay otro medio á intentar para que se logre alguna reducción en los precios de los artículos de primera necesidad, que convocar á los proveedores y exponerlos por el alcalde la conveniencia de que sacrifiquen algo la utilidad y bajen en tal medida los precios que, sin perjudicar sus intereses, se dé satisfacción al vecindario para que la protesta latente que hoy se contiene dentro de límites de prudencia y forzada resignación, no degeneren en alborotada y violenta.

El pan y la carne son los artículos en que el representante del ayuntamiento debe fijar su atención y con-

viene evitar también el acaparamiento que se hace de otros artículos en los límites del término municipal, poniendo todas las dificultades que en manos de la autoridad cabe poner á las habilidades codiciosas del renoveo.

Si la intervención amistosa del alcalde no logra alguna satisfacción en límites de razón y de equidad para los consumidores, debe el ayuntamiento intervenir en la cuestión y adoptar aquellas resoluciones extremas, que cuando son útiles á la salud de los pueblos no precisan que las sancione una estricta legalidad.

Independientemente de todo esto, la persecución y el castigo riguroso de los que defraudan en la calidad y el peso no debe abandonarse un momento, prescindiendo de toda consideración porque sobre todas las de carácter egoísta está la importantísima y trascendental del interés común.

Hay que evitar que las quejas que sobre estos asuntos hacen las clases proletarias, exteriorizándose ya en el mitin y en la hoja impresa, revistan caracteres de imposición que puedan hacer difíciles las transacciones amistosas.

Porque observamos el malestar general y queremos precaver graves dificultades, hacemos estas indicaciones para que las pesen y mediten aquellos á quienes van dirigidas.

Misceláneas

A dos mil pesetas asciende la cuenta que habrán de pagar los mayordomos del Cristo de los Milagros, por las funciones religiosas dedicadas á la predilecta imagen de nuestro pueblo.

Dos mil pesetas en cera, alumbrado eléctrico, cantantes, músicos y curas y sacristanes; ítem más, los guateques que son de rúbrica en estas fiestas, si han de quedar como unos caballeros los mayordomos entre los hermanos de la Cofradía.

Había de ser muy difícil convenios de que al Santísimo Cristo de la Misericordia y del Perdón le puede ser grato ese despendio, cuando hay tanta humana miseria que amparar y socorrer; cuando con esas dos mil pesetas se podía asegurar el pan cotidiano de honradas almas que se lanzan á todas las desesperadas resoluciones, por no tenerlo.

El Santísimo Cristo bien pagado se consideraría con que en el corazón lo tuvieran los fieles, y que á sus máximas divinas ajustasen su conducta.

Que bien claro dejó dicho que su sol saldría para todos, malos y buenos, y su lluvia fertilizaría los campos de los justos y de los injustos.

Y coincide que, cuando se prodigan en vanidades que no son gratas á Dios dos mil pesetas, los jornaleros de este pueblo se declaran en huelga, porque no les alcanza el jornal para comer.

¡Verdad que son unos exigentes los obreros!

Con hojas de Catecismo les dicen que se alimenten los ministros de ese Cristo y ellos no le honran si no es cobrando en moneda corriente, en todos los mercados, los homenajes con que le festejan.

Anteayer se promovió un escándalo en la plaza de la Verdura que motivó la inculta costumbre de cobrar el vino al mozo que galantea en barrío que no es el suyo.

Esta vez afortunadamente, no pasó la cosa á mayores pues el enamorado se sintió espléndido y obsequió á los mozos de la parroquia con una ración de chuletas más que regular.

Sería conveniente que las autoridades procurasen reprimir estos abusos que tan poco dicen en pró de la cultura de Salamanca.

Y entiendan los que acostumbran á abusar de tales bromas, que en vez de «cobrar el vino» pueden cobrar otra cosa.

Impresiones

Eran ya las primeras horas de la madrugada; hallábame inclinado sobre mi mesa de trabajo, con la pluma puesta en las blancas cuartillas, sin que hubiese conseguido estampar aún en ellas, ni un solo rasgo, ni una sola palabra; á mi mente sumida en torpe soñolencia no acudía un pensamiento, una idea digna de trasladarla al papel.

De pronto sacóme de mi profunda abstracción una voz varonil, robusta y bien timbrada que, al compás de los alegres sonos que al viento lanzaba una guitarra, por expertas manos pulsada, cantaba con melodioso acento la siguiente copla:

La virgen del Pilar tiene un cartel entre las manos con un letrero que dice: ¡Vivan los republicanos!

Un numeroso grupo de obreros, del que tocador y cantador formaban parte, pasó al mismo tiempo frente á las entreabiertas ventanas de nuestra redacción.

Era sábado y aquellos honrados proletarios exparécian su ánimo por las calles de la población, aprovechando aquel corto intervalo que podían robar al rudo y penoso trabajo que habían de reanudar al lunes siguiente, para subvenir con su mequino producto á las necesidades de sus miserables y acaso numerosas familias.

Inocente distracción la de aquellos pobres parias, tocar y cantar, pero en sus cantos palpítala el amor á una idea en la que tenían puestas sus esperanzas de redención.

Claro que con su cariño al ideal mezclaban aquellos sencillos trabajadores algo de religiosa piedad, de fanática superstición.

Entre las sílabas de aquel viva espontáneo y sincero salido del fondo de sus corazones, titilaba el reflejo de la creencia religiosa apegada á sus cerebros como lapa tenaz.

Y es que siempre quedan en nuestra mente sedimentos casi indestructibles de la educación fanática que recibimos en los primeros años de la vida, y no siempre la instrucción y la experiencia logran borrar de nuestra alma tales supersticiones.

Ellas subsisten más ó menos latentes en aquellos que, por falta de medios, no han adquirido conocimientos superiores á los que recogieron en la escuela, aprendidos al par del Fleury ó del Astete.

Y harto hacen si consiguen ser hombres honrados, trabajadores probos y miembros útiles de la sociedad.

Porque dignos de aplauso y admiración son los hombres de buena voluntad; con ellos, convenientemente dirigidos y cuidadosamente educados, se puede ir á la victoria.

J. BUGALLO SÁNCHEZ.

Tacto de codos

Luises, kostkas, jesuitas, conservadores mistos, en fin, reaccionarios de todas castas y matices, aunque aparentemente divididos, se unen en cuanto se trata de defender algún asunto de interés general para ellos.

En cambio nosotros, los que sustentamos los contrarios ideales, los amantes de la libertad y del progreso, estamos profundamente escindidos, sin que ante el enemigo común logremos nunca unirnos y ponernos de acuerdo.

Republicanos, socialistas, anarquistas, radicales de todas las tendencias, procuraremos por todos los medios que estén á nuestro alcance, ahondar más y más las divisiones que nos tienen alejados unos de otros, y cuando el peligro se acerca y más necesario se hace el que nos agrupemos para acudir á la brecha que en nuestras huestes intentan abrir los reaccionarios, es precisamente cuando más arrechamos en combatirnos unos á otros, malgastando así en estas luchas intestinas, las energías y los es-

fuerzas que debíamos emplear en destruir a los contrarios.

Hora es ya de que sigamos el ejemplo de quienes odiándonos a muerte, no perdonan medio para procurar nuestra destrucción y se regocijan ante las desavenencias que observan en nosotros.

Todos los que amemos la libertad, debemos trabajar unidos porque triunfe y prospere pura y brillante, sin que la oscurezcan como hasta aquí las nebulras de la reacción, y cuando ya veamos que el peligro ha pasado, que la tormenta se aleja y que el enemigo huye a la desbandada sin que pueda jamás reacerse, entonces, tranquilos y reposados ventilaremos nuestras diferencias, no en el campo sangriento de batalla, sino en la paz de la tranquilidad y moderada discusión.

Unidos, venceremos, sinó seremos vencidos y anulados, y entonces resurgirá en España la sombra de los Torquemadas lúgubre y amenazadora.

Si en los actuales momentos que son los de mayor peligro para la libertad, no acudimos todos a salvarla, España será presa para siempre de los tentáculos del pueblo teocrático.

DE TODAS PARTES

Los patriotas japoneses

En Tokio, un recién casado que adoraba a su mujer, no ha vacilado en pedir el divorcio con objeto de irse a luchar en las márgenes del Yalou.

«No quiero tener otro pensamiento que la patria—declaró a su mujer a guisa de explicación.—Por otra parte no creo volver vivo a mi país.»

Y después de haber dispuesto de todos sus bienes en favor del Estado, tomó el buque y partió para la Corea.

Muy bien. Pero tal vez el patriotismo no exigía que este esposo repudiase por completo a su costilla.

Las partituras de Auber

Un proceso intentado a un editor por los herederos de Auber, ha dado a conocer los precios a que el famoso músico había cedido algunas de sus partituras.

El precio más elevado, 21.000 francos, fué el pagado por el «Niño prodigo»; el «Caballo de bronce», «Los diamantes de la Corona» y «Frá Diávolu», fueron vendidas por 18.000 francos. Las otras obras de Auber fueron cedidas por cantidades que varían entre 9.000 y 15.000 francos.

Con esos precios casi se puede asegurar que el negocio no debió ser malo para el editor.

Automovilismo

En el transcurso del año 1903 se han construido en los Estados Unidos más de 28.000 automóviles, cuyo valor es de unos 150 millones de francos.

El desarrollo de este sport, que se inició en el Norte de América en 1895, reconoce como causa principal el empleo que del automóvil hacen las ciudades yanquis.

En automóvil se conduce gran parte de la correspondencia, automóviles son la mayoría de los ómnibus que por las calles de Nueva York circulan, y, finalmente, en automóvil se transportan las mercancías, habiendo uno gigantesco que recorre el trayecto de dicha ciudad a Jersey City.

Un crimen

En Alcoy se cometió anteaer un terrible crimen.

José Pascual Carbonell, encargado de la fábrica de paños de don Miguel Payá, despidió al empleado Carlos Segura, de dieciocho años de edad.

Segura, alegando la falta de trabajo, pidió hace pocos días al encargado que le prestase 20 duros, siéndole denegada la petición.

Ayer, encontráronse los dos y sin mediar palabra alguna, adelantóse Segura y dijo a Pascual:

—¡Señor Pepe, firmeme usted esta letra! Y al decirlo, le dió un navajazo que le produjo una herida gravísima.

El agresor huyó acto continuo; pero fué capturado al poco rato.

Los médicos japoneses

Como digno descendiente de los antiguos *shinonais*, el Esculapio de Extremo Oriente no vacila en hacer «Hara-Kiri», es decir, en abrirse el vientre con su sable, en cuanto cree que la más ligera mancha ha empañado su dignidad profesional.

Y no por eso deben imaginarse nuestros lectores que la medicina japonesa ha permanecido aferrada a los primitivos tiempos.

Hacia ya mucho tiempo que en el Extremo Oriente se practicaba la punción del corazón, cuando la paracentesis del pericardio apenas principiaba en la práctica corriente de los médicos europeos.

Generalmente, los médicos japoneses son muy instruidos y adictos a sus clientes. La mayoría de ellos han seguido los cursos en las Universidades alemanas. Algunos de ellos se han hecho célebres por sus descubrimientos.

Entre estos últimos se cita especialmente al doctor Kitasato, que fué el primero en aislar y cultivar el bacilo del tétanos.

Para cuarenta millones y medio de habitantes, el Japón cuenta con 31.000 médicos. Sus ocho Escuelas de Medicina son frecuentadas por numerosos estudiantes. A semejanza de lo que ocurre en Europa, en las dos Universidades Tokio y de Kioto existen numerosos laboratorios bien perfeccionados, cursos libres y revistas médicas al corriente del movimiento médico europeo, y las mismas rivalidades científicas que entre los pueblos occidentales.

Niña hidrófoba

En Cartagena ha fallecido una niña enferma de hidrofobia que ingresó hace días en el hospital.

Cuando fué mordida por un perro, la familia de la desventurada niña encargó de su asistencia a un curandero, el cual, después de hacer con ella varios manipulaciones, la dió por curada.

El vecindario se halla indignado contra el curandero.

En Cartagena reina creciente inquietud por ser evidente que hay perros mordidos por otros rabiosos.

El ahorro en Francia

Según datos estadísticos oficiales, había en Francia, el día primero de Enero de 1902, 11.051.979 libretas de Cajas de ahorros; es decir, 259 por cada 1.000 habitantes. El capital representado por ellas ascendía a la formidable suma de 4.430 millones de francos.

En 1903, el número de libretas se ha elevado en más de 246.495; esto es, unas 2'23 por 100, ó 290 por 1.000 habitantes.

En el número de imponentes figuran los hombres en la proporción de 53 por 100, siendo 10 de cada 100 obreros.

Resulta, pues, que en el pueblo francés aumenta y se robustece de año en año el espíritu de la economía, indicio seguro de prosperidad y de cultura.

Nueva lámpara

Leemos en una importante revista: «Los señores Bastián y Salisbury han inventado una nueva lámpara, en la que emplean vapores de mercurio, la cual presenta nuevas ventajas sobre las de la misma clase inventadas hasta ahora, siendo automáticas ciertas operaciones que en las otras han de hacerse a mano.

La lámpara se presta especialmente para el alumbrado de las calles, y un tipo que consume solo 65 voltios, da una luz de 80 bujías».

Ayuntamiento

Ayer celebró la sesión ordinaria correspondiente a esta semana.

Presidió el alcalde señor Díez y asistieron los señores García y García, Zugarrondo, Cachorro, Juárez, García Tejado, Iscar, García Polo, Abarca, García Romo, Villar, Esteban Polo y Veira.

Se aprobó el acta de la anterior, y el dictamen de la comisión correspondiente, acordando suministrar el agua necesaria para los asilos de la Casa Hospicio al mismo precio que se cobra a las compañías de ferrocarriles.

Se aprobó así mismo por unanimidad, después de apoyarla su autor el señor Zugarrondo una proposición relacionada con la instalación en esta capital del colegio de Santiago para huérfanos de los jefes y oficiales del arma de Caballería, ofreciendo el consejo de administración, para instalar aquél, el Ateneo Salmantino. en el caso de que la renta no sea superior a siete mil pesetas anuales, que el arrendamiento se estipule por diez años quedando a cargo del propietario del edificio ó de la administración del colegio las reformas necesarias para instalar éste y entendiéndose que si antes de espirar el plazo del arrendamiento trasladasen el colegio de Salamanca será de cuenta de este el pago de los alquileres.

Se aprobaron también las solicitudes de licencia para ejecutar obras, presentadas por los señores Sánchez Sendin, Victoriano García, Francisco Pérez, Ruperto Martín Mediero, José Barbero, Bonifacio Diego, Ildefonso Borrego y Agustín Sánchez.

Terminado el despacho ordinario se acuerda que pase a la comisión de aguas una proposición de los señores Díez, Alvarado, Juárez, Iscar y Abarca, para que se estudie el proyecto de don Eduardo Milla sobre conducción a Salamanca del caudal de la Golpejera.

A propuesta del señor Zugarrondo se acuerda autorizar al Alcalde para que el ensayo de pavimento con losas de cristal en la acera de Correos de la Plaza Mayor que se realice pero se ensaye con losas de cemento comprimido de menor precio que el cristal y de tan buenos resultados.

El señor Villar, haciéndose cargo de una hoja impresa que circularon los obreros federados, dijo: que si no se había atendido la pretensión de rebajar las tarifas de consumos que gravan los artículos de primera necesidad para abaratar el precio de las subsistencias, era debido a la imposibilidad legal en que el Ayuntamiento se encontraba para diferir al deseo de los obreros y no porque como éstos sospechan en la hoja citada, desoyese el Ayuntamiento los ruegos por estar formulados por una sociedad de resistencia. El Ayuntamiento asintió a las manifestaciones del señor Villar.

El señor García Tejado llama la atención del Alcalde, respecto a la informalidad que resulta del incumplimiento del acuerdo para proveer la cátedra de Francés vacante en la Escuela de Artes y Oficios.

Intervienen en este incidente los señores Zugarrondo, Veira, Abarca y García Romo, y Su Excelencia acuerda que la Comisión de Instrucción pública pida informes al director de la Escuela y proponga después lo que consideren conveniente.

Solicita el señor Iscar que se concluya cuanto antes el pretil acordado, en la plaza de Colón, aprovechando la cantera que existe en la plazuela de Santo Domingo.

El señor Veira ruega al Alcalde que remita a la Comisión de Hacienda para su primera reunión todas las cantidades de adeudo por consumos y cuantos se obligan a suministrar en el contrato de arrendamiento, al objeto de ir haciendo un estudio tan detenido y concienzudo como es menester para que la citada Comisión de Hacienda presente al Ayuntamiento con la antelación necesaria un informe respecto a este importantísimo asunto.

El señor Iscar y el señor Alcalde prometen acceder a los deseos del señor Veira.

El señor García Romo ruega al Alcalde dé orden para que por lo menos los días festivos sea regado el paseo de la Estación.

Los señores Villar, García Tejado y Cachorro hacen diferentes peticiones al señor Presidente que éste promete atender, y acto seguido levantó la sesión.

De Salamanca

Entre los diversos festejos que se preparan en la villa de Cantalapiedra para los días 23 y 24 del actual en que se celebrará la fiesta de su patrona la virgen de la Misericordia, llamarán la atención de los habitantes de aquella comarca y están siendo ya objeto de animadas discusiones los competentes partidos de pelota que han de disputarse los premios en metálico que el Ayuntamiento ha señalado para los que salgan victoriosos.

Estos premios serán de 100 y de 50 pesetas y se sabe que en la lucha tomarán parte tres afamados pelotaris de Valladolid, otros de la provincia de Zamora y los no menos famosos jugadores de la comarca conocidos por Cucharero, Heliodoro Puente y Cárdenas.

Con motivo de la dolencia que hace unos días retiene en cama al Arquitecto municipal don Santiago Madrigal, ha venido de Zamora su hermano don Ventura, a quien tuvimos el gusto de saludar.

Hoy a las once salieron para aquella capital donde permanecerá el enfermo hasta que su curación sea completa, cosa que muy de veras deseamos y hemos de celebrar.

En el Boletín oficial de ayer ha empezado a publicarse la relación de aspirantes a Escuelas de primera enseñanza en esta provincia y propuestas formuladas para aquellas, con arreglo al concurso único anunciado en 26 de Febrero último.

Hoy huelgan los empleados del Estado y los escolares, con motivo del cumpleaños de don Alfonso XIII.

Por algunos republicanos del quinto distrito de esta ciudad se hacen trabajos para fundar un círculo de instrucción y de recreo. Celebraremos que llegue a feliz término tan buena idea y que esta tenga imitadores en los demás distritos.

Gallicida universal

El mejor y mas inofensivo de cuantos se conocen.

PRECIO UNA PESETA

Pídase en todas las farmacias

Se halla mejorado de la dolencia que padece el director del Noticiero señor Bajo y Cid. Lo celebramos mucho.

A petición del interesado ha sido destinado a prestar servicio en Lumbrales, el sobrestante de obras públicas don Sinfiorano García Gutiérrez, con residencia hasta ahora en Salamanca.

El Ayuntamiento de Peñaranda ha acordado que en los días 15 y 16 de Agosto se celebren dos corridas de vacas y novillos y que se anuncie la subasta de arriendo de las reses que han de ser lidiadas.

Dentro de 10 días se verificará en el Juzgado de instrucción de Ciudad-Rodrigo, la subasta de dos fincas rústicas en término de Puebla de Azaba, tasadas en 185'50 pesetas cada una y embargadas a Antonio Hernández, para pagar las costas originadas en la causa que por lesiones se le siguió en dicho Juzgado.

Mañana comparecerán ante la comisión mixta de reclutamiento los pueblos que a continuación se expresan:

Cereceda, Cilleros de la Bastida, Endrinal, Escorial de la Sierra, Frades, Garciabuey, Herguijuela de la Sierpe y Herguijuela de la Sierra.

Esta mañana a las seis, en la carretera de Zamora, se dieron de palos dos sujetos forasteros que venían a Salamanca.

La intervención de varios jóvenes puso fin a la contienda.

Ultima novedad

Abanico Perfumado

J. ASIAÍN.

PLAZA MAYOR, 1 y 2.

Los maestros que no han aceptado la proposición de los obreros peones son: don Juan Casimiro Mirat, don Arsenio Andrés, don Agustín Sánchez, don Luciano Palomeiro, don Isidro Sánchez, don Tomás Marcos y don Prudencio Santos.

El quinto teniente alcalde señor Alvarado, impuso ayer las siguientes multas:

A una mujer por sacudir unas alfombras desde el balcón de su casa, dos pesetas.

De cincuenta céntimos a otra por verter agua en la vía pública.

De una peseta a otra por idéntico motivo.

De dos a un individuo por tener en el corral de su casa basura.

De cincuenta céntimos a una mujer por vertido de agua.

De cuatro pesetas a otra mujer por tender ropa en los balcones.

De cinco a un individuo por escándalo público y de una a otro por igual motivo.

De tres a una mujer por arrojar aguas a la calle y ser reincidente.

De una a un individuo por pisar por cima de los sembrados en uno de los jardines y de una a una mujer por arrancar flores de los mismos.

De dos a un individuo por tener basura en un corral de su pertenencia.

Y a una mujer por verter agua sucia, una peseta.

SE VENDE

UNA magnífica MESA DE BILLAR, casi nueva, con tablero de roble americano, juego de bolas y todos los útiles necesarios.

Infórmase Paseo Estación, fábrica de cerveza. 31-d-17

El Juez instructor del expediente seguido contra Esteban Noreña Zapicos, natural de Huerta, Salamanca, cita a referido reclusa para que comparezca en el cuartel de San Telmo de San Sebastian, a fin de que sean oídos sus descargos en el proceso que contra él se tramita por falta de concentración para su destino a cuerpo activo.

Dice El Noticiero en su número de anoche que en la subasta verificada para el arriendo del teatro Liceo habían presentado seis proposiciones.

Eso puede ser verdad, tratándose como aquí sucede, de un contrato entre dos particulares, si se hubiera tratado del Estado, solo cinco eran los legales, y la sexta, que en este caso ha sido precisamente la agraciada habría sido desechada.

El Ayuntamiento de Villanueva del Conde interesa del de Salamanca la citación del mozo del actual reemplazo Teodoro Anastasio Martín.

Ayer fué cura la en la casa de Socorro, una mujer llamada Cesarea Hernández de una herida en la palma de la mano derecha.

También fué auxiliada ayer por el médico de la casa de Socorro, una joven enferma que, paseando en la plaza, sufrió una abundante hemorragia.

El señor Ingeniero jefe de la división del Oeste de ferrocarriles don Ricardo Catarinen ha girado una visita de inspección a las líneas de Peñaranda y S. F. P.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestros queridos amigos y correligionarios de Peñaranda don Angel Caravias y don Marcos Sánchez Melero.

Registro civil

DÍA 17 DE MAYO

En las veinticuatro horas últimas se han hecho las siguientes anotaciones:

DEFUNCIONES

Juana Guerra Pascua, Cesárea González Marcos.

NACIMIENTOS

María Gil González, María Sesma Benito.

TRIBUNALES

Señalamientos para mañana

SECCION 1.ª

Causa procedente del juzgado de Vitigudiño contra Feliciano Arias, por estafa.

Es ponente el señor Martín, abogado del señor Alburquerque y procurador del señor Castro.

Otra de Ledesma por hurto contra Román Serrano y otros dos.

Ponente señor García López, abogado señor Gimenez y procurador señor Gómez.

Se han turnado las causas siguientes:

Una procedente del juzgado de esta capital seguida contra María Ramos y otra por supuesto delito de hurto, que ha correspondido al letrado don Francisco Pinto.

Otra del mismo juzgado contra Antonio Garrido, por lesiones, a don Jesús Sánchez.

Del juzgado de Bejar contra Pedro Nieto y otro por hurto, a don Manuel Castro.

Contra Pedro Garay por homicidio por imprudencia, a don Enrique Holgado.

Del de Sequeros contra Ramón Eliecer por disparo de arma de fuego, a don Andrés Sánchez.

Contra Narciso González por hurto, a don Cesar Real.

Contra Francisco Guinaldo, por lesiones, a don Augusto Abarca.

Contra José Martín por hurto, a don Carlos G. Ceballos.

Contra Máximo García por coacción, a don Juan Estella.

La vista de ayer

Por segunda vez se ha dado el gustazo la Compañía del ferrocarril de Avila a Salamanca, de ensayar el procedimiento del terror con el comercio peñarandino.

Aún no hace un año que por supuestas amenazas al factor de la estación de Peñaranda, hizo sentar en el banquillo de los sonados al honrado y probo comerciante de aquella villa y querido amigo nuestro don Marcos Sánchez Melero. Su delito consistía en haber reclamado lo que en justicia le correspondía, presentándose al efecto en aquella estación ferroviaria en queja por las frecuentes ratérfas que se verificaban en las expediciones a él consignadas; los empleados, en aquella fecha de la estación, etc.

Más miedo que otra cosa, creyeron ver en la justísima queja del señor Melero lo que no existía más que en la imaginación, acaso impresionada por el grito de su conciencia, y la Compañía denunció el hecho a los Tribunales ordinarios, en los que si salió bien librada la honradez de nuestro correligionario, no así su tranquilidad, que durante algún tiempo estuvo bajo el peso de una acusación injustificada, cuyos resultados era difícil pronosticar.

Ayer tocó el turno a otro laborioso y honrado industrial de aquella villa; acusado nada menos que de falsedad y estafa.

Don Eleuterio Ledesma Rodríguez, más vulgarmente conocido por el sobrenombre de Peñarandés, compareció ante la sección segunda de la Audiencia provincial, procesado a virtud de denuncia de la Compañía ferroviaria, en que se le acusaba de haber falsificado un talón-resguardo para hacer que la Compañía le pagase la enorme suma de CIENTO CINCO PESETAS, valor de una expedición de pescado que no se recibió en su destino.

La prueba resultó como no podía menos, de todo punto favorable al procesado, y el Ministerio público representado por el digno y competente Abogado fiscal señor Barina, retiró la acusación.

Felicitemos por ello cordialmente a nuestro buen amigo el señor Ledesma, cuyo buen nombre y fama ha tratado de poner en peligro los que viven amparados por un régimen de ilegalidad y de farsa, de ratérfas y latrocinios, pues como bien decía ayer uno de los testigos que ante el Tribunal comparecieron, no ha sido el señor Ledesma, quien quiso estafar a la Compañía, sino ésta, quien a diario estafa al señor Ledesma.

La de hoy

Constituido el Tribunal del Jurado, y prós los límites de rúbrica, se procedió á la indagatoria del procesado Higinio Herández quien, á preguntas que le hicieron el Ministerio fiscal y la defensa, contesta que es en efecto cierto, que dió muerte á Antonio Domínguez (a) Bederre pero que éste le tenía verdaderamente intimidado, y siempre le estaba amenazando, con darle la muerte.

(Continuará).

ALCANCE POSTAL

(Últimas noticias de la tarde)

Madrid 16 Mayo 1904.

A la hora anunciada y con el ceremonial de programa ha sido recibido don Alfonso XIII.

La habilidad de Maura, disponiendo el regreso del monarca en esta fecha, en que se encuentran más de 20.000 forasteros en Madrid, y concediendo asueto á los empleados del Estado á condición de ir á recibir al monarca, ha hecho que el recibimiento aparezca ante los ojos del mismo don Alfonso, loco, entusiasta, sin que en honor á la verdad haya sido otra cosa que una brillante formación militar.

En las calles de Alcalá y del Arsenal, conocidas familias de la aristocracia apostadas en los balcones, que lucían colgaduras, no sólo han vitoreado al rey como obediendo á una consigna sino que le han arrojado flores, yendo á parar como verdaderos proyectiles—tal era la rabia con que las tiraban, y se esplica por el mucho sol y calor que han sufrido sobre el coche que ocupaban doña María Cristina y su hijo.

Eso sí, rodeando el caruaje hasta el punto de que sólo la gente de los balcones podía ver al monarca, iban multitud de generales, la mayor parte del cuarto militar del rey. Detrás —¡qué escándalo!—una pandilla de policiaecos.

El pelotón, siguiendo el coche regio, gritaba desahoradamente.

En la estación el recibimiento ha sido frío, no obstante estar llenos los andenes de elementos oficiales. Solo un grupo de estudiantes, compuesto á lo sumo de 50, con la bandera del Instituto del Cardenal Cisneros, dió vivas. Hay que hacer notar que entre estos iba gente de alpargata; algunos dicen que eran organilleros.

Al llegar á Paiaico, en cuya puerta había multitud de isidros, subieron el rey, su madre, Maura, Sánchez Guerra y los generales del séquito por entre apretadas filas de alabarderos.

Todos ellos se situaron en el balcón principal de palacio, desde el que presenciaron el desfile.

El señor Maura, durante este acto, que habrá durado hora y media, conferencia con la exregente, haciendo caso omiso del rey.

Como resumen puedo asegurar lo siguiente: el rey ha sido vitoreado solo por los socios de algunos Casinos y por la aristocracia.

La que, en honor á la verdad ha recibido pruebas de cariño de muchas mujeres del pueblo, que gritaban ¡viva la chata! ha sido la infanta Isabel.

Los estudiantes de que quizás ha habido algún periódico no han sido tales. Una Comisión de verdaderos estudiantes me ha manifestado que se han hecho grandes trabajos para reclutar escolares de todas las facultades, pero que el marqués de Vadillo, que es quien mayor propaganda hizo en este sentido, no pudo reunir más que una docena, la mayor parte reconocidos *luisers*, hijos de caracterizados reaccionarios.

Frente al Botánico se le ocurrió á un atildado joven gritar viva Maura. Sobre él llovieron los más chistosos denuestos. Un guardia de seguridad quiso detener á alguno de los protestantes, pero sus compañeros lograron librarle de las garras del pelotón.

El Presidente del Consejo que iba en coche descubierto, pero con la capota calada fué rodeado de policía, cuyos individuos iban vociferando y materialmente asidos al coche.

Ellos son, los que cuando pasaba la comitiva delante de algún Casino gritaban: ¡viva Maura!

Me han asegurado que un oficial del Arma de caballería amenazó con el sable á un individuo que tuvo la humorada de decir, que no le era simpático el Rey.

Aunque ahora tratan de agigantar el recibimiento al Rey sus adictos, he oído en cambio á algunos periodistas de los que estuvieron en Cataluña y otras partes, y coincidiendo

con mis informes, han dicho que lo mismo pasó en Barcelona que hoy en Madrid, aunque allí se adoptaron mas precauciones que aquí.

Las calles céntricas han sido enarenadas.

Ha habido hoy, entre los curiosos que han presenciado el paso del Rey algunos casos de insolación.

Servicio telegráfico

La huelga de los ferroviarios

Madrid 17, (1'45).

El gobernador ha manifestado que la huelga de ferroviarios que se declaró ayer, logrando que no saliera el tren de Toledo, tiene gran importancia, porque parece que se nota entre ellos alguna división.

A las dos de la tarde entraron á trabajar en los talleres del Mediodía cerca de 300 obreros, en actitud correcta, pero denotando cierto recelo, y sobre todo una gran indignación por el lujo de precauciones desplegado por el gobernador.

En previsión de que ocurriera algo anormal en la vía, numerosas parejas de la guardia civil fueron colocándose ayer mañana, antes de llegar el Rey en toda la vía hasta la estación de Villaverde, permaneciendo en ella hasta las dos de la tarde.

Aunque se cree secundarán la huelga los obreros de las minas «La Reunión», espérase sin embargo que todo tenga próxima y favorable solución.

Exposición de Bellas Artes

Madrid 17, (1'45).

A las cuatro y media se ha inaugurado la Exposición de Bellas Artes con asistencia del monarca, su madre y sus hermanas.

Otra vez los Alemanes

Madrid 17, (2'45).

Telegramas de Fabra dicen, que tres italianos se han apoderado de multitud de planos de defensa de Francia, entre ellos, 85 de baterías y fortificaciones de Tolón, vendiéndolos al gobierno Aleman.

En París ha causado este hecho enorme sensación.

Buque á pique

Madrid 17, (1'45).

Anúnciase que un aspirante de la marina rusa montando una lancha de vapor, echó á pique á un crucero japonés en Port-Arthur. El acto lo realizó con otros 14 marineros, aprovechándose de la oscuridad de la noche. Llegó como á 50 metros del crucero y lanzó un torpedo, separándose después á todo vapor.

Tren detenido

Madrid 17, (3).

Los huelguistas ferroviarios detuvieron otro tren arrojándose los obreros sobre la vía.

Acudió máquina exploradora con guardia civil y policía, dispersándolos sin consecuencias.

La estación del Mediodía está ocupada militarmente.

Hay siete obreros detenidos. Hoy celebrarán un mitin los huelguistas.

Consejo de ministros

Madrid 17, (3).

En el Consejo de ministros que presidió Maura, aprobáronse varios expedientes de Marina, acordándose no proponer indultos de carácter general, con motivo del cumpleaños del Rey, que se celebra hoy. Continuó el examen de presupuestos.

Hoy se celebrará otro Consejo bajo la presidencia de don Alfonso,

La guerra ruso-japonesa

Madrid 17, (3).

La división de Kuroki que venía avanzando, ocupó Sinyen emplazando gruesa artillería.

Kuropakine ha pedido setecientos mil hombres.

Un telegrama de Vinchuang general ruso, dice que está en Lienivitch á la cabeza de numeroso ejército que se extiende desde Wladiwostok al Sur de Corea. Espérase un terrible combate.

BOLSA

MADRID 16, (7'0).

He aquí las cotizaciones de Bolsa de ayer:

FONDOS PUBLICOS	DIA 14	DIA 16
4 por 100 interior	75 35	75 40
4 por 100 fin corriente	75 35	75 45
5 por 100 amortizable	96 55	93 70
Acciones del Banco de España	478	479 00
Idem Arrendataria de Tabacos	420	420

CAMBIOS		
París vista	38 55	38 60
Londres id.	34 75	34 78
Exterior frances.	82 50	82 60

Lerroux.

Un suicidio EN PEÑARANDA

Peñaranda 17, (9'10).

Esta mañana a las siete ha puesto fin á su vida, disparándose un tiro en el corazón, Andrés Mesonero, depositario de los fondos municipales.

La muerte fué instantánea. Créese que la causa que le llevó á poner en práctica tan fatal determinación, ha sido la pena que le produjo el reciente fallecimiento de su esposa.

El Corresponsal.

CALENDARIO

Hoja de mañana.—Día 18

Santa Emerenciana.
Sale el sol á las 4'44. Pónese á las 19'11.

PASATIEMPOS

Charada

- ¡Olé las hembras con prima!
- ¡Dos vas á tomar el pelo?
- No; es que tus elisos de cie.. e... elo...
- ¡Buena la llevas encima!
- ¡Chipén! coomoo que he bebido caatorce copas de tres
- ¡Si; lo he notado, anda ves á dormirla ¡so perdido!
- ¿Pues qué, me encuentras beooodo?
- ¡Qué, paa chasco! Hasta mañana
- ¡Me iré, pero antes scerrana quiero dar un viiva á todo.

La solución mañana.

Solución á la charada última:

CADETE

Han remitido solución exacta:
Un republicano.—Viva la Re... generación.—¿Cuándo mandaremos?—Epilef Senoicna.—Mandaré charadas, P. P.—Un partidario de Salmerón.—Joaquín, no entiendo ese tema.

Solución á la charada del día 17.

ENTRADA Y SALIDA DE TRENES Y COCHES EN SALAMANCA

ENTRADAS			SALIDAS		
CLASE DE TRENES	DÍAS	HORAS	CLASE DE TRENES	DÍAS	HORAS
PARA MEDINA, MADRID Y NORTE					
Correo	Diario	4'57	Correo	Diario	21'58
Mixto	»	9'20	Mixto	»	16'30
Sud-express.	Miércoles y Domingos.	11'22	Sud-express.	Lunes y Jueves	22'54
Mixto	Lunes, Jueves y Sábados.	20'35	Mixto	Lunes, Jueves y Sábados	7'10
PARA PORTUGAL					
Correo	Diario	21'17	Correo	Diario	5'45
Mixto	»	10'09	Mixto	»	16'50
Sud-express.	Lunes y Jueves	22'49	Sud-express.	Miércoles y Domingos	11'27
PARA EXTREMADURA Y MADRID					
Correo	Diario	22'40	Correo	Diario	4'40
Mixto	»	11'25	Mixto	»	16'40
PARA ASTORGA Y GALICIA					
Correo	Diario	4'20	Correo	Diario	23'00
Mixto	»	16'08	Mixto	»	11'50
Mixto	Martes	21'15	Mixto	Martes	5'50
PARA PEÑARANDA					
Mixto	Diario	9'29	Mixto	Diario	17'20
<p>NOTAS.—1.ª Todos los días hay billetes ida y vuelta par a Arapiles y Alba, por todos los trenes, á los precios de Ptas. 1'90, 1'30 y 0'95, y 4'65, 3'10 y 2'35, respectivamente. 2.ª Idem para Béjar, los Martes, Jueves y Sábados, á Ptas. 16'15, 10'80 y 8'15. 3.ª Para Zamora, los Martes, Viernes y Domingos, y los días 11, 12 y 13 de cada mes, á Ptas. 12'40, 8'35 y 6'25. 4.ª Para Benavente, los Martes, Jueves y Domingos á Ptas. 23'00, 15'35 y 11'55.</p>					
SERVICIO DE COCHES					
De Vitigudino.	Diario	16'30	De Vitigudino.	Diario	8'40
» Ledesma.	»	10'00	» Ledesma.	»	14'00
» Alba.	»	9'30	» Alba.	»	16'00

MERCADO DE CEREALES Y LEGUMINOSAS

Trigo candeal: 47 reales las 94 libras sobre wagón Salamanca.

Centeno: 39 reales 90 céntimos las 90 libras, siendo muy solicitado para Portugal.

Cebada: 26 á 27 reales fanega según clase.

Algarrobas: 34 reales fanega.

Tamames

Trigo: á 49 reales fanega (á medida).

Centeno: á 38 reales.

Cebada: á 28 y 30 reales, (según la clase.)

Algarrobas: á 42 reales.

Avena: á 18 reales.

El Corresponsal.

Se vende la casa número 8 de la calle del Consuelo. En la misma, darán razón. 30.—d.—17.

Preparacion completa

Caligrafía modernista y Teneduría de Libros.

Profesor: DON ANGEL GRANDE.

CLASES

Caligrafía.—De cinco á seis de la tarde PARA SENORITAS.

Caligrafía y Teneduría.—De ocho á nueve de la noche PARA LOS JÓVENES.

6, Calle de Bretón, 6.

Ateneo Salmantino

Colegio de niños de don Manuel Durán.

Esté Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas á cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Marcos Celador, con preparacion completa para los estudios generales de segunda enseñanza.

Para el próximo curso académico de 1903 á 1904 se admiten alumnos internos medio pensionistas y externos en su propio local.

Plaza de Colón, núm. 1, Salamanca.

Nuevo Taller de CAMISERIA L. Rodríguez

Doctor Riesco, 15

(frente al Café Castilla),

Especialidad en camisas y calzoncillos á medida, nueva confección.

Surtido completo en céfiros, batistas y percales ingleses (alta novedad) para camisas.

Bonita colección de puños de color para postizo, á 0'65 pesetas par y 3'25 media docena.

Camisas blancas vistas hilo lisas y de pliegues á 3, 4, 5 y 6 pesetas hechas de encargo y á medida.

Idem, id. de color á 2'50, 3, 3'50, 4 y 5 pesetas.

Se hacen reformas y composturas á precios módicos.

Se garantiza el buen asiento y sólida construcción de cuantas prendas se confeccionen en este taller, y los encargos se sirven con prontitud.

Precios baratos (ver y creer)

Doctor Riesco, 15

Almacén de maderas

DE

FLORES Y COMPAÑIA.

Afuera de Santi-Spiritus

Carretera de circunvalación

(Junto á la Alamedilla.)

Salamanca

Grandes existencias

Precios económicos

CENTRO-JURIDICO

MERCANTIL

Dirección de asuntos industriales y mercantiles. Consultas de Derecho mercantil y administrativo. Redacción de bases y estatutos de sociedades y Compañías. Informes comerciales. Concursos y quiebras. RECLAMACIONES A LAS COMPANIAS DE FERROCARRILES. Rectificación de talones y recibos de portes pagados.

Azafranal, 2, Salamanca

GRAN CAFÉ RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ

ZAMORA. 2 y 4, SALAMANCA

Cubiertos desde 2 pesetas en adelante.--Se sirven bodas, banquetes y cuantos encargos se le confien.

Esmero y economía

RELOJERÍA DE FELIPE MARTIN

Doctor Riesco, 39, (antes Toro).--SALAMANCA

Venta de toda clase de relojes y cadenas á precios muy reducidos, reguladores 15 días cuerda desde 30 pesetas en adelante, relojes de bolsillo sistema Roskopf con rubis en escape desde 12 pesetas hasta 40, (estos últimos tienen rubis en todas las ruedas) Taller de composuras, especialidad y esmero en el trabajo (con garantía) por un año y precios baratísimos.

Doctor Riesco, 39, (antes Toro), frente al Teatro del Liceo

Único almacén y depósito de vinos blancos y tintos Valdepeñas, Rioja, Jerez, Málaga y Cariñena.

— D E —

Manuel García del Teso

Doctor Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes, licores y vinagres blanco y tinto. Gran surtido en refrescos y jarabes de zarza, limón y frambuesa. Economía en los precios.

Se sirve á domicilio desde 8 litros en adelante.

Tanto los vinos, como los Licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

ZAPATERÍA Á LA MEDIDA Angel Gil

HIJO DE JOSÉ GIL

Casa fundada en 1870.--Segundo premio en la última Exposición Regional.

Pone en conocimiento de su clientela y del público en general, que sigue sirviendo todos cuantos encargos se le encomienden en este ramo con prontitud y economía, como lo tenía acreditado su antecesor.

PIELES EN COLORES PARA LA PRESENTE TEMPORADA

Se limpia y engrasa calzado

29, Doctor Riesco, 29, Salamanca

Platería, Joyería y Relojería

VIUDA É HIJOS DE FERNANDO GARCÍA

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción.-Casa fundada en 1810

Se compra oro, plata, platino y toda clase de monedas.

Premios en varias exposiciones.

Bernardo Cachorro

Almacenes al por mayor de toda clase de **Alpargatas** y **Cordelería** de las principales casas del Reino de Valencia.

Sucursales para la venta al por menor de estos artículos: **Lonja de la Cárcel número 5** y **Plaza de la Verdura números 4, 6 y 8.**

Gran depósito de **intestinos secos** de todas clases, Franceses, americanos. Representante de la Casa americana de los grandes **Mataderos de Buenos Aires.**

ALMACENES y ESCRITORIO: San Justo, 17 y 19 SALAMANCA

EL PORVENIR

Diario republicano

Dirección, Redacción y Administración: AZAFRANAL, NÚMERO 2, SALAMANCA

Precios de suscripción

Salamanca, un mes 1'25 pesetas.

Provincias, trimestre 4'50 id.

Número suelto, 5 céntimos: Id. atrasado, 25 id.

Los peores vinos se venden en la casa de

Antonio Rodríguez Rollán

13, Plaza del Mercado, 13 SALAMANCA

Proceden de la cosecha espontánea que producen los tejados sucios de Salamanca, que son la mayor parte, ó sea de las *uvas de perro*.

Tienen una infinidad de *aldehydos*, según el Laboratorio Químico Municipal.

No son de la Rioja, ni de Valdepeñas, ni Jerez y otros puntos, pero han pasado por las inmediaciones.

SIN EMBARGO, CUANTOS LOS PRUEBAN UNA VEZ, REPITEN COMO LAS MORCILLAS Y NO OLVIDAN QUE ES EN LA

PLAZA del MERCADO, 13.-SALAMANCA.

Gran almacén de vinos

— DE —

Felipe Merino.

Paseo de la Estación (frente al muelle de pequeña velocidad).

Salamanca

SASTRERÍA

DE

AGUSTIN CEA

Calle de Zamora, 2.--Salamanca

Trajes gran novedad, desde 40 pesetas á 55.

Id. estambres, preciosos dibujos, 60, 65 y 70 pesetas, forros superiores.

Id. gabanes, forro seda, desde 80 á 90 pesetas.

Pantalones estambre, desde 20 pesetas.

Alpacas, géneros negros, propios para levitas, chaquet ó smoking; todo á medida, distinguiéndose por el corte y buen gusto en la confección.

Acaban de llegar las novedades para primavera.

Enseñanza del corte por reglas de proporción.

A LOS PERIODICOS

El País y El Porvenir

se admiten suscripciones y se venden en Tamames en la casa de Tomás González.

Se venden bonitas postales

Comprad que os conviene

Equipos de novios, en LA FAVORITA.

Camisas de todas clases, en LA FAVORITA.

Camisas á medida, en LA FAVORITA.

Camisetas y pantalones, en LA FAVORITA.

Corbatas y corsés, en LA FAVORITA.

Medias y calcetines, en LA FAVORITA.

Perfumería y abanicos, en LA FAVORITA.

Capas, faldones y gorros, en LA FAVORITA.

Pecheras, cuellos y puños, en LA FAVORITA.

Géneros de invierno, en LA FAVORITA.

Géneros de verano, en LA FAVORITA.

Grandes surtidos

Novedad

Precios económicos

Está demostrado en los doce años que está dicha Casa en la

Calle de Zamora, núm. 5,

frente al Café Suizo

Félix Carbajosa Rico

(SUCESOR DEL ARMUÑÉS)

Doctor Riesco, 33, Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja Málaga. Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagros de puro vino. Aguardientes, Espíritus y refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos. Se venden bocoyes de 35 pesetas en adelante.

SE SIRVE A DOMICILIO CON PUNTUALIDAD

Tahona Bretón

CALLE DE BRETÓN, NÚM. 4, SALAMANCA.

Pan de todas clases del país.

Primera casa en pan de brillo, lujo, francés y figuras de Madrid.

Única que fabrica el pan de Hamburgo.

Levaduras, invento de la casa, renovadas diariamente.

Despachos: Doctor Riesco 26; García Barrado 52; Prior 1; San Julián 18.

Los Gramófonos y discos de la Compañía

Francesa del Gramophon

SE VENDEN EN CASA

CASTO MULAS

PLAZA MAYOR, NÚMERO, 16.

(Esquina á la escalerilla del Ochavo)

Por 125 pesetas se puede adquirir un aparato que habla, rie, canta y reproduce mentalmente toda clase de sonidos.

Discos impresionados por el Mochuelo y la Rubia.

Impresiones por Tamagno, Carosso, Biel, Berares y otros reputados artistas.

Se remiten catálogos á quien los solicite y se servirán encargos que se acompañen con buenas referencias.

No confundir esta casa

CASTO MULAS

PLAZA MAYOR, NÚM. 16,

Esquina á la **escaierilla del OCHAVO.**

SALAMANCA

El Porvenir

SOCIEDAD ANÓNIMA TIPOGRÁFICA

2 — AZAFRANAL — 2

Cartas, facturas, membretes, tarjetas, esquelas de función y toda clase de impresos.

SANTIAGO Y MAESO

Fabricantes de jabones

5, Paseo de la Estación, 5.

Los jabones de esta fábrica son los mejores que se conocen por tanto, los que mejores resultados están dando.

A esto obedece el gran consumo que hacen de ello en toda región, y que sean preferidos hoy á los de mejores marcas.

Pídanse en todos los almacenes

y tiendas de colonias

Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje

PLAZA MAYOR, NÚM. 39.

MARCELINO CHAPADO

TELÉFONO, NÚM. 7.—Salamanca

Espaciosos comedores.—Servicios esmerados.—Precio, desde dos pesetas cubierto.